EL5-6_4ST Statistiche
Autore: __________________________________________ Data: _________Classe: ____
ATTENZIONE
Il significato dei simboli usati in questa e nelle prossime esercitazioni è spiegato dettagliatamente nella guida http://www.classiperlo.altervista.org/Materiale/Generale/Simboli.doc (scaricala e consultala in caso di dubbi).
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Il simbolo della manina in colore blu indica una domanda alla quale bisogna OBBLIGATORIAMENTE rispondere scrivendo in colore blu.
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Il simbolo della manina in colore blu con la scritta Cou New indica un codice che va incollato usando Courier New in colore blu.
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Il simbolo della manina in nero indica una o più immagini o schermate da incollare (protette col tuo watermark, le tue iniziali di Nome e Cognome) 
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Il simbolo della manina con colori attenuati indica un'operazione che bisogna svolgere, senza rispondere a nessuna domanda (non vuol dire che non devi fare nulla - significa solo che non devi scrivere niente!).
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Il simbolo della manina col ciak video indica un video da registrare con Gif Recorder (http://gifrecorder.com/)e da salvare in formato gif nella cartella dell'esercitazione.

recupero.
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Questo simbolo indica un video di esempio o di spiegazioni da guardare su YouTube

A) OPERAZIONI PRELIMINARI
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A1) Crea una sottocartella di ES5 con nome uguale a quello di questa esercitazione (EL5-6_4ST Statistiche)
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A2) All'interno della sottocartella EL5-6_4ST Statistiche salva questo file Word

B) MEDIA, MASSIMO E MINIMO CON I VETTORI
Indovinate un po'? Torniamo ancora una volta a parlare di calcolo della media, del massimo e del minimo. Il fatto è che questi tre algoritmi sono talmente importanti, che bisogna letteralmente conoscerli a memoria e saperli usare a ogni occorrenza.

Questa volta impariamo a calcolare media, massimo e minimo usando i vettori. In pratica i valori vengono prima salvati in un vettore e poi si fa il calcolo di media, massimo e minimo sugli elementi del vettore.
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B1) → Statistiche1.html (HTML+CSS+JS)
Pagina come in figura (una casella di testo e un pulsante INSERISCI per l'inserimento dei valori; un contatore dei valori inseriti; una casella di testo e tre pulsanti MEDIA MASSIMO MINIMO per la visualizzazione del risultato):
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https://youtu.be/oaAGwAo-eKw 
COME FUNZIONA
Prima si inseriscono i valori nel vettore a uno a uno, premendo ogni volta il pulsante INSERISCI.
Poi ,cliccando su MEDIA, viene visualizzato il valor medio fra tutti i valori inseriti; cliccando su MASSIMO viene visualizzato il valore massimo e cliccando su MINIMO il valore minimo.
Nelle tre funzioni di interfaccia collegate con ciascuno dei tre pulsanti (MEDIA, MASSIMO, MINIMO) usa un ciclo per passare in rassegna ed elaborare tutti gli elementi inseriti nel vettore.
Per esempio, per calcolare la media devi fare in questo modo (io ho usato il ciclo for, ma tu puoi ovviamente usare il while, se preferisci):
somma = 0;
for (index = 0; index < paperino.length; index++) {
                somma += paperino[index];
            }
med = somma / index;
Osserva che paperino.length rappresenta il numero di elementi contenuti nel vettore (cioè il numero di valori inseriti).
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B2) Codice JS della pagina:
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B3) → Statistiche1.gif
Prova di funzionamento del programma inserendo come valori la tua data di nascita (GIORNO, MESE, ANNO)

C) MEDIANA
Dopo aver raccolto un insieme di dati numerici disponiamoli in ordine crescente o decrescente (la scelta dell'uno o dell'altro modo è del tutto indifferente). Si chiama mediana il valore che occupa il posto centrale.

Dobbiamo solo prestare attenzione ad una cosa: se la serie è costituita da un numero pari di elementi allora non esiste un solo elemento centrale, bensì due. In questi casi la mediana è data dalla media aritmetica dei due dati centrali.

Facciamo un esempio. Supponiamo che queste siano le altezze di 5 giocatori di una squadra di basket:

	Tabella 1

	Giocatore
	Altezza (metri)

	Giocatore1
	1,98

	Giocatore2
	2,01

	Giocatore3
	1,97

	Giocatore4
	1,96

	Giocatore5
	2,06


Adesso ordiniamo i giocatori in ordine crescente (dal più basso al più alto - ma andrebbe altrettanto bene l'ordine contrario):

	Tabella 2

	Giocatore
	Altezza (metri)

	Giocatore4
	1,96

	Giocatore3
	1,97

	Giocatore1
	1,98

	Giocatore2
	2,01

	Giocatore5
	2,06


La mediana è l'altezza del giocatore centrale (Giocatore1) e vale 1,98 m.

Se i giocatori fossero stati 6, ci sarebbero stati due giocatori in posizione centrale: in questo caso la mediana sarebbe la media aritmetica fra i due giocatori centrali. Per esempio:

	Tabella 3

	Giocatore
	Altezza (metri)

	Giocatore1
	1,98

	Giocatore2
	2,01

	Giocatore3
	1,97

	Giocatore4
	1,96

	Giocatore5
	2,06

	Giocatore6
	2,00


ordinando abbiamo:

	Tabella 4

	Giocatore
	Altezza (metri)

	Giocatore4
	1,96

	Giocatore3
	1,97

	Giocatore1
	1,98

	Giocatore6
	2,00

	Giocatore2
	2,01

	Giocatore5
	2,06


In questo caso la mediana sarebbe 1,99 (cioè la media aritmetica fra le altezze di Giocatore1 e Giocatore6). Chiaro?
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C1) → Copia Statistiche1.html in Statistiche2.html
Aggiungi alla pagina un pulsante MEDIANA per il calcolo della mediana fra i dati.

COME SI FA
Per prima cosa ordina gli elementi del vettore usando il metodo sort (vedi esercitazione EL5-5_4ST Vettori numerici).

Attenzione però che il metodo sort ordina correttamente solo le stringhe alfabetiche, mentre non funziona correttamente con i numeri. Per risolvere questo problema dobbiamo per prima cosa definire una funzione di confronto fatta così:

function confronta(a,b) {
        return a - b;
    }
Questa funzione si limita a calcolare e tornare la differenza fra due valori a e b. Dobbiamo poi passare questa funzione al metodo sort, in questo modo:

vettore.sort(confronta);
In questa maniera sort usa la funzione confronta per mettere in ordine corretto i valori numerici contenuti nel vettore.

Se pippo.length è la lunghezza del vettore (numero di valori inseriti), bisogna per prima cosa vedere se è si tratta di un valore pari oppure dispari. A tale scopo basta calcolarne il resto della divisione per 2 con %2.

Se è dispari, la mediana si trova in posizione Math.floor(pippo. length /2). Se è pari, la mediana è il valore medio fra l'elemento di posizione pippo. length/2 e l'elemento di posizione pippo. length/2-1.
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C2) Per capire come funziona l'algoritmo spiegato nel box qui sopra, facciamo prima il caso di un vettore che contiene 13 elementi. In questo caso in quale posizione si trova la mediana? E se invece il vettore avesse 12 elementi? Come si calcola in questo caso la mediana?
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C3) Codice JS della funzione per il calcolo della mediana:

	ATTENZIONE
La mediana NON è la posizione centrale del vettore, ma il valore che è contenuto nella posizione centrale. Per esempio nel caso dei 5 giocatori di basket, la mediana è il valore dell'altezza del giocatore di posizione 2 (al centro), cioè 1,98. La mediana è 1,98 non 2!

Posizione
Giocatore
Altezza (metri)
0

Giocatore4

1,96

1

Giocatore3

1,97

2
Giocatore1
1,98
3

Giocatore2

2,01

4

Giocatore5

2,06
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C4) → Statistiche2.gif
Prova il calcolo della mediana inserendo per prima cosa i dati di Tabella1 e poi ripetendo la prova con i dati di Tabella2. Controlla che i risultati ottenuti siano corretti!

D) DISTRIBUZIONE
Ti ricordi della funzione caso? Una nostra vecchia conoscenza! Useremo adesso la funzione caso per parlare di distribuzione statistica.

Di cosa si tratta? Supponiamo di usare la funzione caso per generare una serie di valori compresi nell'intervallo da 0 a 99 (estremi inclusi). Per esempio generiamo i numeri casuali 8, 87, 45,13, 34, 3, 75 etc.

Supponiamo di dividere l'intervallo 0-100 in 10 sotto intervalli 0-9, 10-19, 20-29 etc.

Se la nostra funzione di generazione di numeri casuali funziona bene, il numero di valori prodotti nell'intervallo 0-9 dovrebbe essere approssimativamente uguale al numero di valori nell'intervallo 10-19 e così via fino a 99.

Si dice che la distribuzione dei valori prodotti dalla funzione caso dovrebbe essere uniforme (o continua) su tutto l'intervallo. Questo è un ottimo test per verificare la bontà di una funzione per la generazione di numeri casuali!

SPIEGAZIONI
Se ancora non hai capito cos'è una distribuzione statistica, supponi di considerare tutti gli studenti della tua classe e di volerli suddividere in 10 gruppi in base al loro voto medio di Informatica.

Nel primo gruppo (che, per la solita caratteristica degli indici dei vettori, chiamiamo gruppo 0) metteremo tutti gli studenti con voto medio compreso fra 0 e 1 (ora lascia perdere il fatto che non ci sono studenti in questo gruppo... non ci interessa per il nostro esperimento!). 

Nel gruppo 1 ci saranno tutti gli studenti con media compresa fra 1 e 2, nel gruppo 3 quelli con media fra 2 e 3 e così via fino al gruppo 9 che conterrà tutti gli studenti con media compresa fra 9 e 10.

Per sapere a quale dei dieci gruppi (da 0 a 9) appartiene uno studente, basta prendere il suo voto medio e approssimarlo per difetto. Per esempio, supponiamo che Filippo abbia una media del 6,7. Approssimando per difetto otteniamo 6 e in effetti Filippo appartiene al gruppo 6, quello degli studenti con voto medio compreso fra 6 e 7.
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D1) → Statistiche3.html (HTML+CSS+JS)
La pagina contiene una casella di testo in cui inserire il numero di valori casuali (compresi fra 0 e 99) che si vogliono produrre (per esempio 1000), un pulsante GENERA per generare i numeri e una text area o un DIV nel quale visualizzare il risultato finale:
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COME SI FA
Tutto quello che ci serve è un vettore di 10 elementi, cioè tanti quanti sono i sotto intervalli in cui abbiamo suddiviso l'intervallo 0-9.

Supponiamo che questo vettore si chiami caligola. Il primo elemento di caligola (cioè caligola[0]) serve per contare il numero di valori che cade nel primo intervallo 0-9. Il secondo elemento di caligola (cioè caligola[1]) serve per contare il numero di valori che cade nel secondo intervallo 10-19 e così via.

All'inizio bisogna azzerare tutti gli elementi del vettore caligola con un ciclo.   

Supponiamo adesso di generare il valore casuale num = 25. Questo valore cade nel terzo intervallo (da 20 a 29) e dunque dobbiamo incrementare di 1 il contenuto di caligola[2] (non dimenticarti che gli elementi del vettore sono numerati a partire da zero).

A tale scopo basta calcolare:

caligola[Math.floor(num/10)] = caligola[Math.floor(num/10)] + 1;
o, ancora più semplicemente:

caligola[Math.floor(num/10)]++;
Per quanto riguarda la scritta presente prima di ogni riga
Numero valori x-y:
puoi produrre x e y nel ciclo con contatore i in questo modo:
x = i*10

y = i*10 + 9
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D2) Codice JS della funzione associata al pulsante GENERA:

BONUS EXTRA +3 PC -EL5-6_4ST - BONUS1
Creare un programma come il precedente per l'analisi della distribuzione dei valori prodotti dalla funzione caso. Il programma deve prevedere la possibilità per l'utente di decidere:

1) l'ampiezza dell'intervallo di valori da generare (es. da 0 a 100 oppure da 0 a 1000)

2) il numero di valori casuali da produrre

3) il numero di sotto intervalli in cui suddividere l'intervallo principale (es. 5 sotto intervalli)

Premendo sul pulsante GENERA, il programma deve generare i numeri casuali e visualizzare la suddivisione nei sotto intervalli in una text area (o in un DIV) e in forma grafica come istogramma in un CANVAS (es. qui sotto in figura):
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Invia l'esercitazione di bonus separatamente su Classiperlo in un file zippato di nome EL5-6_4ST - BONUS1
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E) OPERAZIONI FINALI
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E1) Controlla di aver risposto a tutte le domande e incollato tutte le schermate. Tutte le caselline dovrebbero avere un segno X, per indicare che hai risposto [image: image24.png]
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E2) Comprimi le immagini contenute in questo file Word (seleziona un'immagine, scheda Formato e poi Comprimi immagini e infine Applica a tutte le immagini del documento) in modo da ridurne le dimensioni.
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E3) Controlla che la cartella di questa esercitazione contenga i seguenti file con i nomi qui indicati:

	Nome del file
	Tipo del file
	Descrizione

	EL5-6_4ST Statistiche
	Word
	Il file di questa esercitazione

	Statistiche1.html
	HTML+CSS+JS
	

	Statistiche2.html
	HTML+CSS+JS
	

	Statistiche3.html
	HTML+CSS+JS
	

	Statistiche1.gif
	GIF
	

	Statistiche2.gif
	GIF
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E4) Chiudi tutti i file, zippa la cartella di questa esercitazione e inviala all'insegnante su Classiperlo.
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